

"Teruel ha quedado ya totalmente envuelto"

Franco está viviendo la vida de sus soldados

El acto de ayer

Triunfo de civilización

Triunfo de civilización tituló ayer el Presidente de la Diputación de Guipúzcoa a los servicios eléctricos ferroviarios inaugurados entre Vitoria y Vergara.

Triunfo de la civilización, efectivamente, y por serlo, la España Nacional cuenta con un maravilloso servicio de comunicaciones por todo su territorio, mientras que la zona roja se debate en un desorden absoluto de ferrocarriles, que son pocos y malos: sin carbón y sin coches.

Quizá en la España Nacional no nos hayamos dado la debida cuenta de lo que supone, en tiempo de guerra, poseer una ramificación ferroviaria tan completa como la de nuestra zona, a pesar de los servicios bélicos que, a veces, tienen que rendir las Compañías ferroviarias.

Nuestra guía ferroviaria es una prueba más de la civilización, del orden y del trabajo que se alberga en la España Nacional.

Nuestros trenes de Guadalajara y Teruel, los dos expresos diarios (Cádiz-Hendaya y Sevilla-Irún); los servicios completos con Portugal; las combinaciones Navarra-Aragón; Rioja-Aragón; Avila-Segovia; y Bilbao; los magníficos itinerarios a Galicia, Asturias, Santander, etc., sin contar todos nuestros servicios vascongados, trenes de Estella, y otros muchos particulares: todo ofrece un método, una abundancia, un orden, que es, verdaderamente, un signo palmario de civilización y de progreso, acentuado, en absoluto, del desastre ferroviario de la zona roja.

Como que todavía nos queda en la España Nacional tiempo y mimbres para dedicarnos a mejorar nuestras ferrovías con redes eléctricas, después de haber restaurado en puntos como el de Ormaiztegui y otros lugares las habilidades rojas.

Alava, después de mejorar así eléctricamente sus comunicaciones con la provincia hermana, piensa en nuevos proyectos ferroviarios como el ferrocarril de Villarreal-Ochandiano.

Y, todavía, nosotros no quisiéramos pasase ahora inadvertido el antiguo anhelo de tender la vía doble en el único trayecto que les falta tenerla a nuestros trenes del Norte, que es entre Miranda y Alsasua, deshaciéndose siempre, por ello, excelentes combinaciones ferroviarias por no tener nuestra provincia la doble vía; ni puedan extenderse hasta Miranda los servicios eléctricos de Alsasua, lo cual daría a nuestra provincia y a toda España una facilidad insospechada de tránsito con el resto del Norte.

Mejorar así estos servicios existentes nos parece hoy lo más certero en materia ferroviaria mejor que construir otros nuevos por lo mucho que esto cuesta y por la facilidad y economía de los servicios de carretera.

De todos modos, por carretera o por ferrovía, la España Nacional triunfa en el orden, cuantía y facilidad extraordinaria de sus servicios.

Del discurso de Hitler

Las matanzas de los hispanos-bolcheviques no han conmovido a las democracias pacifistas mundiales

Alemania no tiene interés territorial en la contienda española

En su discurso de ayer el Führer ha dicho:

Deberé también recordar las matanzas espantosas ejecutadas en España por el populacho marxista, y donde el número de víctimas, según prudentes cálculos de hombres que e proceden ellos mismos de países democráticos, evaluase por lo menos en medio millón de personas?

Sabemos que esas carnicerías no han producido la menor inquietud a esas almas bravamente democráticas de nuestros pacifistas mundiales. Lo comprendemos desde luego, puesto que lo más corriente es que oculten detrás de su careta hipócrita la voluntad de emplear la violencia más brutal.

Si nosotros hubiésemos obrado en el transcurso de estos cinco años del mismo modo que lo han hecho esos ciudadanos democráticos del mundo cosmopolita, de origen ruso-soviético o hispano-bolchevique, es decir, y en fin de cuentas, de raza judía, no hubiéramos logrado convertir a Alemania, que estaba sumida en la más profunda ruina, en un país donde reina el orden material y donde se comprueba por todas partes una reanudación general de la prosperidad. Y es precisamente porque ha sido así, y por que tenía que ser así, que nos arrogamos el derecho de proteger nuestro trabajo de modo que los

intentos criminales o de locos no puedan impedirle ni perturbarle. Si vengo hoy a dar cuenta al pueblo alemán de ello, he de poner también de manifiesto presencias tan inusitadas que constituyen ellas mismas una justificación más que suficiente de los métodos de nuestra acción y por tanto una garantía de tales prestaciones.

Alemania no posee ningún interés territorial que pudiera estar relacionado con la espantosa guerra civil española.

El Gobierno alemán, sin embargo, consideraría la bolchevización de España no solo como un elemento de inquietud, sino como la destrucción del equilibrio europeo. Mucho nos congratula comprobar que esta actitud nuestra es compartida por otro Estado. Si Mussolini no hubiera conquistado Italia en 1922 por el movimiento fascista, Italia hubiera sido probablemente presa del bolchevismo.

El Führer Cancellor terminó rogando al Todopoderoso que le conceda, como en el pasado su bendición y le preserve de todo falso orgullo y de toda cobarde sumisión; que muestre al pueblo alemán el camino más acertado y que le conceda la gracia de hacer el bien y de no flaquear ni retroceder en ningún momento ante ninguna fuerza ni ante ningún peligro.

Sus afligidos padres don José y doña María Luisa; hermanas María del Pilar, María Teresa y María Carmen; abuela doña María del Pilar Abreu (viuda de Arana), tíos, primos y demás parientes.

Invitan a sus amistades a la Misa de gloria que tendrá lugar mañana martes, a las nueve y media, en la iglesia parroquial de San Miguel Arcángel.

No se reparten esquelas. Vitoria, 21 de febrero de 1938.

EN LAPUEBLA DE ARGANZON cedo tienda sin existencias, grandes locales.—Informes: Viuda de Angel Palacios, en el mismo.

Han comenzado a entregarse las fuerzas rojas copadas en la población

Parte oficial del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al 19 de febrero de 1938:

En el día de hoy ha continuado la batalla en las cercanías de Teruel, prosiguiendo el arrollador avance de nuestras tropas, que, aprovechando la tenaz resistencia del enemigo, han obtenido sobre él otra señalada victoria y le han producido grandísimo quebranto.

Son numerosas y muy importantes las posiciones conquistadas hoy y una sola de nuestras columnas ha dejado a retaguardia más de 500 cadáveres de los rojos y ha cogido 300 prisioneros y gran cantidad de armas, municiones y material.

Otra columna da parte también de que, en el sector en que ha operado, ha abandonado el enemigo numerosísimos muertos y gran cantidad de prisioneros, cuyo número, dice, no puede precisarse aún.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

Parte oficial del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de ayer:

Las posiciones que durante el día de ayer se tomaron al enemigo fueron el Horno de Cal, al pie de la cota 1.125, el pueblo de Valdecedro, los Lomones, el Enebral, Mansueto, Santa Bárbara y las cotas 962 y 969, próxima ésta al cementerio viejo de Teruel.

Hoy han continuado nuestras tropas su victorioso movimiento, habiendo logrado causar gran derrota al enemigo

que, obstinadamente, ha tratado de oponerse a nuestro avance y ha sufrido pérdidas enormes.

Las fuerzas que ayer ocuparon las posiciones mencionadas han llegado hoy, venciendo fuerte resistencia, al kilómetro 141 del ferrocarril de Teruel a Valencia, a la cota 1.016, al sur, kilómetro 4 de la carretera de Teruel a Sagunto, casa a Urrer y kilómetro 2 de la misma carretera, enlazando en este punto con otras fuerzas que desbordaron Teruel por el Norte y por el Este.

Otra columna ha ocupado el cementerio, la cota 1.046 y el kilómetro 1 de dicha carretera.

No sólo han sido cortadas todas las comunicaciones por ferrocarril y por carretera a la capital de Teruel, sino que ha quedado éste totalmente envuelto, ocupándose por nuestras tropas casas de los arrabales y habiendo empezado a entregarse las fuerzas rojas del interior de la población.

Se han hecho también hoy centenares de prisioneros y ascienden a varios millares los muertos que el enemigo ha dejado abandonados.

El armamento de todas clases, municiones y material que han caído en nuestro poder es abundantísimo.

Ayer, en combate aéreo, fueron derribados dos "Curtis" enemigos en este frente.

Salamanca, 20 de febrero de 1938.—II Año Triunfal. De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Juegos peligrosos

Comunica la Guardia Civil del puesto de Salvatierra, que en el pueblo de Zuazo de San Millán a la salida de los niños de la escuela, éstos se pusieron a jugar entre sí tirándose bolas de nieve.

El niño de 13 años, Pedro López de Guereñe, alcanzó con una a su compañero de la misma edad, Francisco Alonso Quintana, produciéndole una herida en el pabellón auricular izquierdo con probable fractura de la lámina posterior del hueso, a consecuencia de la cual falló el momento después.

URQUIOLA

OCULISTA

Calle DATO, 8, 1.º, dcha.

Las relaciones anglo-italianas

Hoy ha discutido el parlamento inglés la dimisión de Mr. Eden

Le sustituye en Asuntos Exteriores Lord Halifax

Italia ha presentado su ponencia en el asunto de los voluntarios de España. - Rumanía tiene ya nueva Constitución

Londres.—La Prensa comenta las cuestiones tratadas ayer en el Consejo de ministros, diciendo que se ocupó de las divergencias que existen entre

Chamberlain y Eden respecto a la fecha y procedimiento para entablar las negociaciones con Italia.

París.—Llegó el embajador francés en Londres, M. Corbin. Estuvo en el Quai d'Orsay conferenciando con M. Delbos.

El viernes conferenció con Mr. Eden sobre las sugerencias del Gobierno francés respecto al problema de Austria.

París.—MM. Chautemps y Delbos han seguido con sumo interés el discurso de Hitler. Después han estado en contacto telefónico con el Foreign Office.

Preocupa la política inglesa, pues la crisis ministerial podría conducir a modificaciones substanciales en el problema internacional.

Londres.—Ante el Palacio del Primer Ministro donde estaba reunido el Gobierno, se ha reunido un gentío enorme.

Ha tenido que intervenir la Policía para poner orden. Reinaba una expectación hace mucho tiempo no vista.

Durante la reunión del Consejo llegó un automóvil conduciendo muchos documentos.

Londres.—El Consejo de ministros se reunió ayer tarde. Duró tres horas y veinte minutos.

A las 19.30 abandonó el Palacio Mr. Eden, completamente solo, dirigiéndose al Foreign Office, pero a donde no llegó hasta las 20.45.

Los demás ministros salieron mucho después de la reunión.

A las 23 han vuelto a reunirse los ministros en Consejo.

La situación se considera sensacional.

SERVICIO INFORMATIVO DE RADIO REQUETE

Londres.—Ayer presentó la dimisión de su cargo el ministro de Negocios Extranjeros Mr. Anthony Eden. Su secretario Mr. Cramb, también ha dimitido su puesto. Las causas según se

exponen en una carta dirigida por Mr. Eden al Presidente del Gobierno Mr. Chamberlain son las diferencias de los puntos de vista en cuanto a la oportunidad de empezar conversaciones con Italia en los momentos actuales. Dice Mr. Eden que durante los últimos días se habían ido marcando estas diferencias y que no puede recomendar al Parlamento la política de acercamiento a Italia que Mr. Chamberlain propone.

Contestando a esta carta Mr. Chamberlain manifiesta en otra su sentimiento por la decisión tomada por Eden y que no creía nunca que las pequeñas diferencias que se manifestaron en la opinión de ambos, pudiera dar lugar a consecuencias tan graves como la dimisión de Mr. Eden, que ha manifestado su incompatibilidad con él.

Esta dimisión se anunció anoche y durante la tarde de hoy se ha estado discutiendo en el Parlamento la dimisión de Mr. Eden. Mientras tanto se ha hecho cargo de la cartera de Negocios Extranjeros Lord Halifax, quien en unión de Chamberlain, ha celebrado una reunión hoy después de comer con el embajador de Italia Conde Grandi en Down Street, n.º 10.

Igualmente Mr. Macdonald ha tenido también una entrevista con De Valera creyéndose que el tema tratado se refiere a la cuestión de Italia.

En la sesión del Parlamento de hoy, Lord Simon se ha ocupado del acuerdo entre Austria y Alemania diciendo que no hay ningún tratado todavía entre ambas naciones y que no cree que de momento cambien la situación de las relaciones entre ambos Estados ni la de Austria.

(S. I. R. R.)

Londres.—En una entrevista

El Párroco de Santa María

Ayer cumplió 83 años el reverendo Párroco y Arcipreste de Santa María, don Félix Ruiz de Arcaute.

A las muchas felicitaciones recibidas, una la nuestra cordialísima.

tenida hoy lunes, ha recibido el presidente del Consejo de Ministros Chamberlain al embajador italiano Conde Grandi, el cual ha entregado al presidente inglés, según se asegura en los círculos bien informados, la contestación italiana en la cuestión referente a los voluntarios de España sin que hasta ahora se conozcan detalles del texto.—(S. I. R. R.)

Tokio.—El embajador de Alemania ha manifestado hoy que su nación reconocía el Imperio del Manchukuo ya que con esto cree que contribuirá a la estabilización del Este asiático. Son con esta cuatro las naciones que han reconocido a este Imperio: Italia, Japón, Salvador y Alemania.

La jornada ministerial

Ha quedado abierto el tránsito del Puerto del Escudo

Hay anuncia el Boletín del Estado un curso de artillero

En Agricultura

Burgos, 6 tarde.—El señor Fernández Cuesta estuvo durante toda la mañana en su despacho estudiando los diferentes asuntos que ha de llevar al Consejo de mañana. No recibió visitas.

En Obras Públicas

El señor Peña no regresará hasta mañana de San Sebastián. Hoy en la capital donostiarra presidirá la reunión del Consejo de Obras Públicas.

En este departamento se ha recibido un telegrama por el que se anuncia la apertura al tráfico del puerto del Escudo.

La Ponencia sobre españoles residentes en el extranjero

Burgos.—En el Ministerio del Interior quedaron esta tarde reunidos los ministros que componen la Ponencia sobre españoles

Bucarest.—El rey Carol de Rumania se propone dar una nueva Constitución a su nación. Se conocen ya los términos en que está concebida ésta. Habrá menos diputados y senadores, que serán elegidos por sufragio universal. Para ser diputados se requiere tener 30 o más años, trabajar en las labores del campo, dedicarse al comercio o a la industria o ejercer alguna profesión liberal. Parece que se establecerán los juicios por jurados. Esta noche será dada a conocer la totalidad y se espera que dentro de breves días se celebre un plebiscito para lograr su aprobación. Hablando de la misma el rey Carol ha dicho que su objeto es hacer a su nación más libre y más justa.—(S. I. R. R.)

residentes en el extranjero y sobre la Carta de Trabajo.

En el Boletín del Estado que aparecerá hoy, se publica una orden anunciando un curso de artilleros pirotécnicos que tendrá lugar en Sevilla, Coruña, Burgos, Ceuta y Melilla.

En el podrán tomar parte los obreros de las pirotecnias, siendo las plazas de admisión de 30 para Sevilla y 10 para cada una de las restantes.

El plazo de admisión de solicitudes expira el 6 de marzo.

Se pone en conocimiento de todos los alaveses que las oficinas de la Comisión de Requisa de Chatarra están en la calle Ortiz de Zárate número 3, cuarto, centro.

La Comisión.

Ayer se inauguró solemnemente el servicio eléctrico de la línea del ferrocarril Vitoria-Mecolalde

Asisten el general López Pinto, Prelado de la Diócesis y autoridades de Navarra, Guipúzcoa y Alava. - La declaración oficial de la inauguración en Vergara

Tuvieron lugar ayer domingo por la tarde los actos oficiales de la inauguración del servicio eléctrico del Ferrocarril Vitoria-Mecolalde.

El primero de los actos anuncia dos consistió en la bendición solemne del tren inaugural, bendición que había de tener lugar a las tres y media de la tarde en la estación del Ferrocarril Vasco-Navarro de Vitoria-Ciudad.

Para dicha hora se encontraban en los andenes de la Estación todas las autoridades e invitados, así como también la Banda Municipal y fuerzas de la Guardia civil y Reguete Auxiliar que cuidaban del orden.

Llega el General López Pinto

Momentos antes de la hora anunciada para la bendición hacen su entrada en la Estación el general jefe de la Sexta Región Orgánica, Excmo. señor don José López Pinto, acompañado de su ayudante. Es saludado por las autoridades, con las que conversa breves instantes. Seguidamente entra en los andenes el Prelado de la Diócesis y Administrador Apostólico, Monseñor Lauzurica, quien procede a revestirse de Pontifical.

En el centro de los andenes, que se encuentran adornados con gallardetes, plantas y banderas nacionales, se ha levantado un sencillo altar presidido por un Santo Cristo antes del que procederá a la bendición del convoy. Monseñor Lauzurica bendice, según el ritual, el tren inaugural que pasa lentamente ante el Prelado y autoridades, mientras la Banda de música ejecuta el Himno Nacional.

El convoy, que también se halla adornado con la Bandera Nacional, lleva en el frontis del automotor un gran retrato del Caudillo orlado por los colores de la bandera de España y por una guirnalda de flores.

Componen el tren seis unidades y dos automotores.

Terminada la breve ceremonia eclesiástica, general y autoridades suben a los coches, así como

también los invitados, en un total aproximado a unos doscientos cincuenta.

Parte el convoy

A las cuatro menos cuarto de la tarde sale el convoy a los acordes del Himno Nacional con dirección a Vergara, término de la expedición, y villa en la que ha de celebrarse la declaración oficial de la inauguración del servicio eléctrico.

El tren inaugural pasa por los apeaderos de Durana, Retana y Urbina, pequeñas y laboriosas aldeas de nuestra llanada que en masa salen a sus estaciones a tributar un cariñoso saludo a sus autoridades.

A la cabeza de los pueblos se ve al Cura, maestro y alcaldes respectivos.

Los niños de las escuelas portan banderitas con los colores nacionales con las que saludan el paso de convoy.

Llegada a Villarreal

El tren hace su entrada en la estación de Villarreal donde tiene su emplazamiento la primera subestación de transformación eléctrica.

Son las cuatro y diez de la tarde, y en este lugar autoridades e invitados bajan del tren para ver la instalación de la subestación de tracción eléctrica.

Las autoridades son cumplimentadas y saludadas por el alcalde, párroco y maestro de Villarreal, y aclamadas por los vecinos de esta heroica villa que han acudido a tomar parte en este acto memorable. Una breve parada para poder apreciar el edificio e instalación de la subestación y otra vez el tren en marcha.

Nuevas muestras de afecto y entusiasmo por parte del pueblo de Villarreal, y el convoy llega a Landa, adentrándose en el puerto de Arlabán para penetrar en la provincia hermana de Guipúzcoa.

Por tierras de Guipúzcoa

Salinas de Léniz es la primera estación guipuzcoana de este ferrocarril. También en ella son saludadas las autoridades.

Viene después Marín con su apeadero y se baja al fondo del valle. En Zarinuz, un pueblecito pequeño que carece de estación, el pueblo ha salido a la vía y saluda el paso del tren. Desde los caseríos, brazo en alto, señalan nuestro paso.

Llegamos a Escoriaza, población industrial. Aquí la gente ha acudido en gran número. Se oyen vivas entusiastas y Pelayos y Flechas, con sus banderas, forman en los andenes. Se entonan los himnos, y la partida, tras una breve parada, es acompañada por los gritos de ¡Franco, Franco, Franco!

También en esta estación hay letreros alusivos y se halla adorna-

nada con banderas y guirnaldas. Desde el Convento de los Clérigos de San Viator el tren es saludado por los alumnos de dicha institución que agitan banderas de España.

El recibimiento tributado en Arechavaleta corre parejas con el que se nos tributó en Escoriaza. Flechas y Pelayos, autoridades y pueblo, cantos patrióticos y volteo de campanas demuestran el fervor españolista que sienten estos pueblos guipuzcoanos.

Un gran retrato del Caudillo se halla colocado en la estación, que al igual que las otras se ha adornado convenientemente.

En Mondragón

En esta villa guipuzcoana, importante centro fabril, el recibimiento es aún mayor que los tributados en estaciones anteriores.

La Banda de Música, las Milicias y las secciones de Pelayos y Flechas, al igual que las secciones femeninas, forman en los andenes. Un público numerosísimo se agolpa en la estación. El convoy para unos diez minutos, y durante los mismos el entusiasmo no decae un momento. El general López Pinto tiene que hacer breve uso de su palabra, siendo calorosamente aclamado. Las autoridades locales cumplimentan al general y éste se muestra agradecido y satisfecho por el recibimiento que se le ha dispensado.

Se ejecutan los Himnos y el tren vuelve a partir a lo sacordes de la Marcha Nacional.

Ya el convoy no vuelve a parar hasta su llegada a la estación de Vergara, meta del viaje.

Los actos en Vergara

Todo el pueblo vergarés se ha volcado en la estación a recibir a sus autoridades. La presencia del tren es saludada entre vítores, aclamaciones y música.

El general López Pinto baja de su coche, y acompañado del alcalde de Vergara procede a pasar revista a las Milicias del Reguete y de Falange, que forman su guardia en los andenes.

Seguidamente se forma la comitiva que se ha de dirigir al edificio del Ayuntamiento. Durante

el trayecto por las calles el pueblo saluda y aplaude.

Y aen el edificio de las Casas Consistoriales, autoridades e invitados suben al salón central, en el cual ha de tener lugar el acto de la inauguración oficial del servicio.

En una mesa central presidida por la efigie del Caudillo, toman asiento las primeras autoridades.

Breves discursos

El alcalde de Vergara, en un breve pero patriótico discurso, da la bienvenida al general y demás autoridades de la España de Franco. Explica lo que Vergara ha hecho por la Santa Cruzada y recuerda los días no lejanos en que era importante plaza militar y base de las operaciones victoriosas de Vizcaya, Santander y Asturias. Pide que al igual que fué base de las operaciones guerreras, sea también de la vida del trabajo y de la industria. Tiene un canto para Alava, querida hermana de Guipúzcoa, y termina con palabras de exaltación del Caudillo y del Ejército, a quien todo se debe, así como de recuerdo para los héroes que cayeron en el campo de la lucha.

A continuación dedica breves palabras el Presidente de la Corporación provincial de Guipúzcoa, conde de las Quemadas, quien dice que la obra hoy inaugurada representa en la vida de la retaguardia el triunfo del trabajo, de la ciencia y de la civilización; ciencia y civilización que las hordas rojas quieren desterrar del solar hispano. Recuerda también los esfuerzos llevados a cabo por las Diputaciones de Alava y Guipúzcoa para realizar esta gran obra y termina pidiendo la unión de todos para el trabajo a las órdenes del Caudillo.

El jefe militar de los Servicios de Ferrocarriles agradece los esfuerzos que realizaron en pro de la obra y a las autoridades el haber compartido el día con los ferroviarios. Dice que una vez ve-

nida la paz, se han de vencer todas las dificultades pensando sólo en España y en los héroes de la Patria.

El señor marqués de Rozalejo, gobernador civil de Guipúzcoa, canta a Guipúzcoa española, de la que dice nunca más dejará de ser de España, y pide que estos sentimientos se an elevados y transmitidos al Gobierno y al Caudillo.

También hace breve uso de la palabra el director jefe de Ferrocarriles, quien manifiesta que venía ostentando la representación del Gobierno del Estado, pero que al hallarse el general López Pinto es a él a quien corresponde el alto honor de representarlo, así como al Caudillo invitado. Agradece a todos los trabajos en pro del engrandecimiento de la Patria y termina vitoreando a España y a Franco.

Unas palabras del general López Pinto

Pueblo de Vergara, que es decir de España: Yo agradezco las frases que los oradores que me han precedido han tributado a la figura excelsa del Caudillo y quiero expresar la satisfacción que a este viejo soldado español le produce el encontrarse frente a otro triunfo de España: el de la ciencia y el trabajo. Aprovecho este motivo para expresar lo que siento: el orgullo de ser español.

Canta seguidamente en frases encendidas a la raza hispana, de la que dice ha sido la predilecta de Dios; por eso siempre la Providencia ha protegido a nuestra Patria, y hasta ha hecho el milagro de sacarla de la nada y de la miseria en que se debatía.

Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de telegramas en depósito por desconocidos: María Tejedor, Fray Francisco, 12.

Botaz, sin señas. Domingo Martínez Marino, Hospital de la Legión. Petra Uriarte, Olaguibel, 8, segundo.

Felisa Fernández, Portal del Rey, 30. De Salvaterra Mino para Manuel Vidal, Hospital Militar.

De Logroño para José Díaz, Hospital Militar. De Monreal del Campo para sargento Máximo Fernández, Hospital Samaniego.

De Sevilla para José Yuni, Hospital de Vitoria. Vitoria, 21 febrero de 1938. II Año Triunfal.—El Jefe de Servicio.

Germán Molinuevo

Gestor Administrativo matriculado. Dato, 18, 4.º. Tel 1166. Certificaciones. Últimas voluntades y Penales, Compra y venta de fincas, Préstamos hipotecarios. Testamentarias. Gestión en oficinas públicas. Tramitación expedientes. VITORIA

Nuevas obras

Código de Justicia Militar. Legislación del Nuevo Estado de 1936 y 1937. Imagen de la Purísima Concepción, modelo hermsísimo. "Riz-Doré", especial austriaco, es el de mayor lujo que se fabrica. 2,25 y 2,50 caja.

Papel de fumar "Abadie" en cajas de 100 tubos. LIBRERIA LINAGERO. Teléfono 1846. Apartado de Correos, 41.

Roberto Santamaría

ABOGADO. Gestor Administrativo. Certificaciones Penales, Últimas Voluntades, urgentemente 12 pesetas.— Testamentarias, Gestiones todos Ministerios.— Expedientes.— Importantes descuentos a profesionales. APARTADO 61.— VITORIA. Despacho en Burgos: Vega, 27.

ACADEMIA GARIBAY

SEGUNDA ENSEÑANZA. Bachillerato, Magisterio, Comercio. Fecha inicial: Primero de octubre.

ACADEMIA GARIBAY

SEGUNDA ENSEÑANZA. Bachillerato, Magisterio, Comercio. Fecha inicial: Primero de octubre.

Oficina Técnica Jurídica

VITORIA, Prado, núm. 6, 2.º. Apartado 51. Teléfono 2054.—BURGOS: Sanz Pastor, 13, 1.º. Apartado 92. Teléfono 1483. Certificaciones Penales. Últimas voluntades, etc. Gestiones en todos los Ministerios, etc.

JULIAN BAJO

JOYERIA. RELOJERIA. PLATERIA. Dato, 8. VITORIA

LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocadillos. Florida, esquina Arca

BAR ALCAZAR

Claramente marisqués. DATO, 4. VITORIA

Dr. Parra Solache

OCULISTA. Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA. OPTICA MEDICA. Dato, 33.—Teléfono 1753 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas. Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvímetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

TALLERES DE FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE MAQUINARIA



ARMENTIA Y CORRES

VITORIA CALLE DE LA MAGDALENA TELEFONO 1248. FUNDICION DE HIERRO: Toda clase de piezas según planos o modelos. CONSTRUCCIONES METALICAS: Cerchas, vigas armadas, postes, etc. MAQUINARIA PARA TRABAJAR LA MADERA: Máquinas sierras de cinta de columna fundida o para colocar en armazón de madera o pared, máquinas sierras circulares, carros para el aserrado de troncos, cepilladoras, barrenos, tornos, regresadoras, regresadoras combinadas, cepilladoras combinadas con barrenos, tupis, mordazas, ejes universales, aparatos de soldar, etc. MARTILLOS PARA TALLERES DE FORJA: Martillos de aire comprimido, martillos de balista. MATERIAL PARA FERROCARRILES: Endavimientos, señales de parada, galibos, cambios, piezas para locomotoras y vagones, etc. ELEMENTOS DE TRANSMISION: Ejes calibrados, mnsulas, poleas, cojinetes de bolas o con casquillo de bronce, engranajes. ACCESORIOS: Hojas sierras de cinta, circulares, hierros de moldurar, limas, soldadura, correas, brocas, etc.

Construcción y reparación de toda clase de maquinaria.

zola, y todos los diputados; teniente coronel de la Guardia Civil, señor Torres Rigal; Delegado de Orden Público de Guipúzcoa; Delegado de Orden Público de Alava; Presidente de la Audiencia y Fiscal de San Sebastián; Presidente de la Audiencia de Vitoria y Magistrados; Delegado de Hacienda de Guipúzcoa; Representante del Delegado de Hacienda de Alava; Alcalde de Vergara; Alcalde de Vitoria, señor Santaolalla; Alcalde de San Sebastián, señor Paguaga; Alcalde de Estella y concejales de aquel Ayuntamiento; Jefe Provincial de FET y de las JONS de Alava, señor Elizagarate; Arcepreste de Vergara; Representante del Rector del Seminario Diocesano, señor Aldabalde; Jefe Provincial de FET y de las JONS de Guipúzcoa; Jefe Delegado Local de FET de Vergara; Juez de Instrucción de Vitoria; Juez de Primera Instancia de Vergara; Comandante de la Guardia Civil; Ingeniero Jefe de los Ferrocarriles del Estado, señor Mendizábal; Ingeniero encargado de la línea, señor Zubia; altos cargos y funcionarios de la Sociedad Constructora; jefes de Unidades militares; alcaldes de Arechavaleta, Escoriaza y Mondragón y concejales del Ayuntamiento de Vitoria.

REPRESENTANTE, viajante necesario, con coche, para recorrer Alava y parte de Navarra. Escribir a Bilbao. Apartado de Correos 309.

Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos. Teléfono 1421. Venta de Coñac Tradicionalista y Coñac Requeté. El mejor jabón, LAGARTO

Enfermeras

Exámenes para la obtención del TÍTULO OFICIAL UNIVERSITARIO. Próxima convocatoria en el mes de Abril. Preparación intensa a cargo del DR. RICARDO IBAROLA. Comenzarán las clases el próximo día 21. Extraordinario éxito en pasadas convocatorias. Calle de Dato, 51, 1.º, izquierda. Matrícula de 3 a 4.

Ricardo S. de Santamaría

Procurador de los Tribunales. Banco Hipotecario de España.—Los Previsores del Porvenir. Oficina: P. Provincia, 11 VITORIA.

Dr. Antonio G. Tapia

de Madrid. Especialista garganta, nariz y oídos. Consulta de cuatro a cinco HOTEL FRANCIA

AQUARIO

DATO, 8. VITORIA

Dr. Antonio G. Tapia

de Madrid. Especialista garganta, nariz y oídos. Consulta de cuatro a cinco HOTEL FRANCIA

Zapatos y chancos, todo goma,

Casa Moreno

Zapatillas de paño. Casa Moreno. Calzados para niños. Alpargatas. Casa Moreno. CONSTITUCION, 9. VITORIA

Casa Moreno

Alpargatas. Casa Moreno. CONSTITUCION, 9. VITORIA

Casa Moreno

Alpargatas. Casa Moreno. CONSTITUCION, 9. VITORIA

Academia Vadillo

Fundada en 1915.—Olaguibel, 2.— Teléfono, 2155. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.— Preparación para oposiciones Bancarias.— Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, FRANCES, BACHILLERATO Y ALEMÁN

AQUARIO

DATO, 8. VITORIA

Colitis crónica.— Hemorroides.— Varices.— Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas. Abcesos pulmonares).

HIPERTROFIA DE LA PROSTATA. PROSTATITIS. Curación radical sin dolor ni operación. Terapéutica endobronquial.— Electroterapia.— Fisioterapia. Rayos X. MEDICO ANGEL DE GARAYZABAL. Florida, 17.— Vitoria. Teléfono, 1617.

DR. LORENTE BUESA

OCULISTA. Postas, 25, principal, Izquierda. VITORIA

Se tardará varios días en recoger el material cogido ayer a los rojos

Orden importante

En el plazo de cuatro días, todas las Entidades de la España Nacional deberán enviar una declaración jurada al Ministerio de Organización Sindical

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Orden del Ministerio de Hacienda fijando en 176'80 por ciento el recargo que debe cobrarse por las Aduanas, por la liquidación de derechos de arancel referentes a las mercancías importadas y exportadas durante la tercera semana del corriente mes. Orden del Ministerio de Organización y Acción Sindical disponiendo que en el plazo de cuatro días todas las Entidades de la España Nacional deberán formular una declaración jurada en que se haga constar la fecha de su constitución, la solicitud de la inspección del registro, si funciona actualmente o están en suspenso sus actividades, nombre y profesión de los miembros de la actual junta directiva, exposición de las vicisitudes o variación que haya sufrido en su constitución o en su desenvolvimiento a partir del 18 de julio de 1936 hasta la fecha, remitiendo al mismo tiempo al ministerio dos ejemplares de sus Estatutos y un estado de cuentas.

Orden del Ministerio de Orden Público separando definitivamente del Cuerpo a varios guardias de Seguridad y de Asalto. Orden del Ministerio del Interior en que en atención a la escasez de materias primas para la fabricación de papel se dispone que mientras duren las circunstancias actuales el Servicio Na-

Festival en Luquiano a favor de sus soldados

Domingo, día 6 de Febrero, el ríson y pintoresco pueblo zuzano de Luquiano, por la tarde al salir del Rosario, celebró un festival a beneficio de sus hijos soldados que prestan heroico servicio en nuestros triunfantes frentes nacionales.

Se improvisó muy felizmente un escenario en el espacioso salón de la escuela. Las jóvenes señoritas bajo la iniciativa dirección de la diligente maestra nacional señora doña Pilar Arrúe, representaron con mucha gracia y éxito las divertidas y chistosas comedias "Un testamento original" y "¡Jesús, qué criadas!". Las niñas de la escuela ejecutaron delicadamente el juego rítmico "Las homiguitas".

Los asistentes, que lo eran los del pueblo y otros zuzanos de Apéregui, Guilerna, Sarria, etc., llenaban el salón y coronaron el trabajo de las caritativas artistas con francos aplausos, saliendo muy satisfechos del buen rato que les proporcionaron.

La cantidad recaudada por entradas y la rifa organizada, se mandó repartida a los valientes soldados de Luquiano que recibieron con gran cariño y agradecimiento.

Se terminó la fiesta con el canto de los himnos nacionales y con vivas a Franco, al glorioso Ejército nacional y a España.

La jornada triunfal

Nunca se combatió tanto, tan bien, ni con tanta inteligencia como en el día de ayer

El Generalísimo Franco en las líneas de combate

Victoria. Teruel está cercado por las tropas de Franco. Teruel es militarmente nuestro. Todas las comunicaciones, carreteras, caminos y ferrocarriles están cortados y nuestras tropas han hecho un envolvimiento completo, absoluto, de Teruel.

Muchas unidades cercadas

Si ayer hubiésemos dicho que habían sido ocupadas las llaves de Teruel, que son las dos posiciones del Mansueto y Santa Bárbara, seguramente que los rojos del interior de la ciudad hubieran salido chaquetando y a

estas horas nosotros estaríamos plenamente dueños de toda la capital, pero en cambio no hubiésemos podido llenar el objetivo esencial que se perseguía por nuestro mando, que no es tomar ciudades, que no es ganar terreno, sino siempre aplastar, desmenuzar, pulverizar al enemigo, cosa que hemos logrado con estas operaciones desde el día en que empezaron, contestando a la imprudencia temeraria que cometieron los rojos sobre Singra hasta la fecha de hoy, en que dentro de Teruel permanecen cercadas sin posible salvación muchas unidades, y sobre todo una gran cantidad de material de guerra, que acabará de desorganizarse a la grey marxista.

darán varios días en recogerlo y no menos días en clasificarlo.

Un verdadero desastre, una derrota definitiva la que han sufrido los rojos como epílogo de esta serie de batallas que tanta gloria han proporcionado al Ejército español.

"Franco, Franco, Franco"

El entusiasmo de nuestros soldados no tiene límites. Una vez más, como en los días de mayor gloria, constantemente resonaba por los campamentos y en los mismos tonos, la consigna, el nombre invicto de "Franco".

Y el mismo Franco ha podido escuchar y ha escuchado perfectamente estas aclamaciones. Porque, ya es hora de decirlo, desde el primer día en que se empezó a desarrollar el plan magistral que concibiera para dar respuesta a los rojos en su afán de conquistar Teruel, que tan mal resultado les ha dado, Franco está viviendo la vida de sus soldados, de los que luchan, en constante contacto con ellos, y éste quizá ha sido el estímulo que más ha llevado hasta lo inconcebible la acometividad, la bravura, la abnegación y la resistencia de sus tropas.

Cuando esta tarde recorría algunas de las líneas, llegaba al paroxismo el entusiasmo de los muchachos que reconocían a su general, quien, a pesar de querer ocultarse a la vista de todos ellos no tuvo más remedio que sonreír, muy complacido ante la emoción, ante la fe que ponían en sus aclamaciones todos los componentes de las columnas.

¿Serán ahora sinceros?

Llego a las diez y cuarto de la noche con la fatiga de un día de mucho movimiento, sin tiempo para pergeñar estas impresiones, que ni siquiera daré por escrito, sino que lo digo sencillamente con la emoción de haber vivido uno de los días más grandes del Ejército español.

¡Espanoles, Teruel es nuestro! La respuesta a la audacia de los rojos ya está dada.

Cue se entere el mundo, cuando los rojos entraban en Teruel por sorpresa y con el auxilio poderoso de la traición de un jefe, ellos alardearon de su triunfo y nosotros confesamos haber perdido Teruel. Harán lo mismo a esta hora los rojos que han quedado prisioneros dentro de la ratonera de Teruel después de haber dejado durante algunos días sembrados los campos de cadáveres? Serán por una vez sinceros y proclamarán ante el mundo su completa, absoluta derrota? No lo creemos. Pero es igual, el mundo sabe que nosotros no mentamos jamás.

Teruel es nuestro. ¡Espanoles! ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco!

El Tebib Arrium

SE VENDE casa de nueva construcción y local en 12.000 pesetas. Informes: Libertad, 21, bajo

Déjame ver tu boca y te diré si eres limpio, cuidadoso y sano. "PROFIDEN"

Lead y pronasead PENSAMIENTO ALAVES

cional de Prensa queda autorizado para fijar la superficie de los diarios. La reducción que en su caso se hiciera guardará equitativa proporción con la extensión actual, determinándose el número máximo de páginas.

Diversas órdenes referentes a nombramientos y movimiento de personal.

COMENTARIOS LOCALES

Necesidades del pueblo

III

No dándoles esquinazo al amparo de que son secundarios, sino, más bien, concediéndoles el interés que les rodea, y partiendo de la base de la situación floreciente en que la Corporación municipal desarrolla su marcha administrativa, sería acierto laudable ir pensando en la construcción del ya famoso "Parque infantil" de Santo Domingo, embocamiento total del sucísimo y malsano río Abendaño, ensanche de cantones hasta su terminación, plantar medio millón o más de árboles en los muchos sitios que los reclamamos, edificar varios frontones para el juego de pelota en puntos estratégicos y completa y absolutamente gratuitos en beneficio de la juventud, y cuanto, en fin, puede ser auge y prez de la capital de Alava en los diversos sentidos que admiten estas expresiones.

Además, nosotros apenas si nos fijamos en ello por ser cosa que estamos viendo todos los días y a todas las horas del día; pero cualquier paisano que lleve algunos años alejado de Vitoria y lea—va a leerlo ahora mismo—que todavía no está terminada de asfaltar la calle de Dato, y que tiene un trozo cubierto con el pavimento inventado por Mac-Adam, lo pondrá en duda.

Programas de las emisiones que dará mañana R. R. 6

EMISION DE LA MAÑANA

9.—Apertura. Primer Boletín Informativo.

10.—Himnos y cierre.

EMISION DE SOBREMESA

13.—Apertura. Segundo Boletín Informativo.

13.30.—Música variada.

13.45.—Tercer Boletín Informativo.

14.15.—Música de concierto.

14.30.—Retransmisión de Radio Nacional.

15.—Himnos y cierre.

EMISION DE LA TARDE

18.—Emisión de música variada dedicada a los heridos y enfermos hospitalizados en esta capital.

19.—Himnos y cierre.

EMISION DE LA NOCHE

21.—Apertura. Música variada.

mativo. Indicador Litúrgico.

21.15.—Cuarto Boletín Informativo.

21.45.—Música variada.

22.30.—Retransmisión de Radio Nacional.

23.30.—Música de concierto.

24.—Himnos y cierre.

La toma de Santa Bárbara

Sin embargo, la jornada de ayer bien merece algunas palabras, aunque sean dichas "a posteriori", porque nunca se ha combatido tanto, tan bien, con tanta inteligencia y tanto valor como se combatió en el día de ayer.

Todas las columnas, las cuatro que estaban operando, cumplieron sus objetivos maravillosamente, a pesar de que estaban los rojos fuertemente atrincheros, a pesar de ser muy numerosos y de que el combate lo sostuvieron con verdadera tenacidad. Fue quizá la toma de Santa Bárbara el momento más difícil de la jornada, porque allá en aquella altura los rojos habían hecho tales trabajos de zapa que resultan aún un verdadero aviso, pero, con las trincheras magníficamente dispuestas, cubiertas, los hilos de alambradas que habían instalado en la posición de Santa Bárbara, todo ello la hacía inexpugnable y no se explica cómo nuestros soldados pudieron avanzar por aquellas verdaderas simas en donde les esperaba la muerte, en donde avanzaron y derrotaron y pusieron en fuga al enemigo, y todo ello gracias a la inteligencia de los jefes, a costa de muy poco desgaste de nuestras columnas.

Un triunfo inenarrable, una verdadera lección de cómo se pueden y se deben tomar las posiciones más difíciles, por inexpugnables que parezcan.

Un pobre diablo.

SECCION RELIGIOSA

SANTORAL

Martes, 22.—La Catedral de San Pedro en Antioquia. — Santos Papias, Abilio, Pascasio, Maximiano, obispos; Margarita de Cortona.

EN SAN PEDRO

Diariamente se reza sin interrupción, desde las once de la mañana hasta las nueve de la noche, el Santo Rosario ante el altar de la Santísima Virgen del Pilar, para implorar del Señor por mediación de su Santísima Madre, el pronto y definitivo triunfo de nuestras armas.

EN SAN ANTONIO

Mañana, día 22, tendrá esta Asociación el ejercicio acostumbrado de todos los meses. A la mañana Misa rezada en sufragio de las socias fallecidas, y en ella se dará la Sagrada Comunión.

A las seis de la tarde se rezará el Santo Rosario y la Visita a la Santa, dándose la Bendición del Santísimo, que estará expuesto desde las once, suplicando a las asociadas visiten dicha iglesia durante el día.

PARROQUIA DE S. MIGUEL

Preces a la Virgen Blanca por España.—En la Capilla de la Santísima Virgen de la Blanca, Patrona de la Ciudad, se celebra diariamente a las once y media Misa con Santo Rosario y Via Crucis ofrecidos por España.

El pesimismo de las radios rojas

Durante la noche última parece ser que los rojos han reforzado las posiciones de dentro de Teruel. Ojalá sea así. Lo cierto es que hoy han combatido con mucha más flojeza, a pesar de tenernos tan cerca, porque ya a media tarde se habían ocupado varios edificios de los arrabales de Teruel mismo.

Las radios rojas, previendo el final que aguarda a esta involuntaria batalla de Teruel, ya anunciaban hoy a mediodía a sus oyentes que les iban a tener que dar una mala noticia, pero que no se afiliesen demasiado, porque a pesar de todo el fascismo sería derrotado implacablemente. Vamos a ver cuándo viene ese plañtamiento.

Por lo pronto, lo único que podemos demostrar con pruebas fehacientes es que el campo está lleno de cadáveres rojos, y el material pasado a nuestro poder es tan abundante que se tar-

Sanchiz hablará en San Sebastián y en Bilbao 50.º aniversario de los productos farmacéuticos "Bayer"

Zaragoza. — Federico García Sanchiz dará en el Teatro Principal de esta capital, su charla sobre Teruel, a beneficio de la heroica ciudad.

El sábado hablará en Bilbao sobre el tema "La Virgen del Pilar dice...", dedicando esta charla exclusivamente a motivos aragoneses relacionados con la guerra, y el día primero de marzo, en San Sebastián pronunciará su charla sobre la aviación "Más vale volando..."

En el mes de febrero de este año 1938 se cumplirá el 50.º aniversario de la Fundación de la Sección Farmacéutica de la en su tiempo "Fábrica de colorantes Friedr. Bayer C." Esta Sección Farmacéutica "Bayer" ha dado su nombre, que hoy día es un concepto mundial, a todo el departamento Farmacéutico de la I. G. Farbenindustrie Aktiengesellschaft. La Central de ventas "Bayer" de Leverkusen, puede sentirse orgullosa con motivo de este aniversario del extraordinario desarrollo impreso a sus Industrias, hoy verdadero honor de la Ciencia Alemana.

NOTAS DE SOCIEDAD

NOTAS TRISTES

Hoy hace un año que el joven capitán del Cuerpo de Asalto, don José Luis Caballero y Olabezar, ofreció heroicamente su vida a Dios por la salvación de su Patria, España, en el frente de guerra en Oviedo.

Al recordar a nuestros amigos y lectores esta fecha, les pedimos tengan un piadoso recuerdo en sus suplicas al Altísimo por el alma del joven José Luis.

Con tan triste motivo enviamos a su desconsolada esposa doña María del Carmen Iturrate y Lafuente; hija doña María Blanca; madre doña Eulalia Olabezar (viuda de Caballero); madre política doña Rosalía Lafuente (viuda de Iturrate); hermanos doña María Cruz, doña Josefa, doña Fidela, don Gerardo, don Angel y don Javier; hermanos políticos don Angel Gutiérrez, don Paula Echevarría, doña Rosa Silva y doña María Patrocinio Lafuente, sobrinos y demás parientes, el testimonio de nuestro pésame.

Todas las misas que se han celebrado en la Parroquia de San Miguel Arcángel de esta ciudad, fueron aplicadas en sufragio del alma del finado.

El pasado sábado falleció en la paz del Señor don Patricio Sasain y Zameza, a la avanzada edad de 75 años.

Testimoniamos a su desconsolada esposa doña Bernabea Zameza; hermana política doña Agueda Zameza, sobrinos, primos y demás parientes, nuestro pésame y condolencia.

REGISTRO CIVIL

Parte facilitado por el Juzgado Municipal en el día de hoy:

Nacimiento: María Paz Lesca y Rodríguez, hija de Joaquín y de Petra, Hospital Militar (pabellón).

Funciones: Cecilio Gómez y Martínez de Alegría, de 76 años, viudo, Hospital Civil.

Manuel López Martínez, de 25 años, soltero, Hospital Semanal.

Miguel García y Pedrero, de 83 años, casado, Aldaya, 19.

Patricia Díaz de Espada y Ortiz de Zárate, de 49 años, casada, pueblo de Armentia, 25.

José Luis Guido de Arana y Pérez, de tres meses, San Antonio, 9, 1.º

Juan Magallón y García, de 29 años, soltero, Hospital Semanal.

Micaela Tobalina y Valencia, de 69 años, casada, Asilo Provincial.

Teresa Fernández y Rodríguez, de 81 años, viuda, Herreña, 26.

Patricio Sasain y Zameza, de 75 años, casado, Cuchillera, 26, 3.º

Ya desde los primeros tiempos, destacóse preeminentemente la investigación científica de la Sección Farmacéutica "Bayer" en el terreno de la Fisiología, Farmacología y Química Farmacológica, experimental, por su trabajo sistemático y directivo, en comunión perfecta con amplísimas y modernas Fábricas químicas, en las que trabaja un verdadero ejército de químicos, Médicos y Farmacéuticos, todos ellos especialistas en sus respectivas materias. En el transcurso de los decenios, estos Laboratorios han llegado a ser lugares de investigación científica, que hoy día son estimados por todos los investigadores del mundo, como los más perfectos, por su capacidad y medios.

¿Quién ignora hoy, que sin el concurso de "Bayer" las terribles epidemias tropicales, continuarían constituyendo uno de los problemas más trágicos y sin solución?

En este cincuentenario de la Fundación "Bayer", escalón glorioso de la "Industria" y de la Ciencia Alemana, no podemos por menos de hacer fervientes votos para que la estrecha colaboración de la Técnica Químico-farmacéutica con la medicina experimental y clínica, continúe llevando a los trabajos realizados en los Laboratorios de investigación de Elberfeld, Höchst y Marburg a nuevas y extraordinarias aportaciones terapéuticas, que contribuyan a mitigar el dolor humano.

Al festejar este 50.º aniversario, la Dirección de "Bayer" quiere tributar a la clase médica y farmacéutica de España, su más cordial agradecimiento por la valiosa colaboración que en todos ellos encontró y que desempeñó un papel de suma importancia en el desarrollo de sus actividades.

Ilustrando en la actualidad

El "Boletín Oficial" de la provincia publicó el sábado 19 un edicto de la Alcaldía de Vitoria que, porque puede tener importancia para algunos de los lectores, merece nuestra atención.

Decía que a partir del 15 de este mes, y por un plazo de quince días, está expuesta al público, en el Negociado de Arbitrios, Casas Consistoriales, la relación de solares correspondiente al año actual, con las asignaciones de superficie y valores, a fin de que llegue a conocimiento de los interesados, que podrán reclamar en el término de diez días.

Ténganlo en cuenta aquellos a quienes afecte.

ZADORRA.

PENSAMIENTO ALAVES Es el diario de mayor circulación en la capital y en la provincia.

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

Pañería Bazar Sastrería Casa Ibarra Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes. Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1. Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29 TELEFONO 1330

AVISO Quien desee saborear un vermouth de calidad insuperable con garantía de procedencia, debe pedir: **Un botellín Martini & Rossi** que ya se encuentra a la venta en los principales establecimientos. Para pedidos a: Vermouth Martini & Rossi, S. A. 28, Alameda de Urquijo, 28. -BILBAO

A Z P I A Z U HNOS MUEBLES DECORACION Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PREDENCIO, 28 y 26 VITORIA

PRECIO DE SUSCRIPCIONES

ESPAÑA
Un mes... 2'50
Un año... 30'00
EXTRANJERO: Un año... 65'00
República América; Convenio postal; Un año... 40'00

Para el Concurso Patriótico Escolar de PENSAMIENTO

Los grandes capitanes vuelven

España siempre ha sido madre de héroes. Los españoles nunca han sido cobardes. Pocos generales conocía la historia tan valientes, tan discretos y tan nobles como Gonzalo Fernández de Córdoba, el del brazo invencible.

Así el de Vizcaya saltó hecho pedruzcos ante su empuje. No pudo el general Mola ver realizados sus deseos, pues en víspera de la decisiva victoria, murió en un accidente de aviación.

El general Moscardó con un puñado de valientes resistió en el Alcázar como un héroe, como un español. Es un nuevo Guzmán el Bueno, que prefirió la muerte de su hijo a entregar el Alcázar.

El general Aranda, defendió heroicamente a Oviedo, no permitiendo que las hordas marxistas se apoderaran de dicha población. En esta rápida lista de generales valientes no puede faltar el simpático Queipo de Llano, salvador de Sevilla y Andalucía.

Ante tanto héroe, un grito debe salir de todo pecho patriota: ¡España: seré digno de tí! Es todo un ideal patriótico y religioso que en él está encerrado.

Estudiantes: ¡¡¡ trabajar para ser dignos de España!!!

CHOLIQUEQUI.

Vitoria, 18 febrero 1938. Segundo Año Triunfal.

El día en F. E. T.

En el despacho de la Jefatura de F. E. T. y de las Jons estuvieron esta mañana reunidas las representaciones de los Ayuntamientos de Barriobusto, Labraza, Moreda, Oyón y Yécora, los cuales mostraron su conformidad y satisfacción por el asunto de la fusión de Ayuntamientos que tan acertadamente se está llevando a cabo por el estudio y ponencia de la Jefatura.

Ello demuestra el gran espíritu de penetración que existe entre los componentes de los Ayuntamientos de la provincia.

Estuvieron visitando al señor Elizagarate don Esteban Bilbao y el diputado provincial de Vizcaya, señor Delellaux.

—¿Quién sois?—le preguntó don Carlos una vez que Hernán Cortés se acercó al estribo de su coche.

—Yo soy un hombre que os ha ganado más provincias que ciudades heredasteis de vuestros padres y abuelos.

Núñez de Balboa. Con sólo 190 hombres, cruzó las selvas, ascendió las montañas, y desde una de sus cumbres divisó el mar que llamó del Sur, Pacífico, y con agua hasta la cintura tomó posesión de él, en nombre del rey de España.

Estos grandes capitanes, se han reproducido.

El 18 de Julio de 1936, fecha memorable para los españoles, nuestro Invicto Caudillo al frente de los legionarios, atravesó el Estrecho para salvar a España.

Con nuestro Generalísimo se levantaron también casi todos los generales, quienes al frente del glorioso Ejército español y milicias, y a los gritos de ¡Viva España! ¡Arriba España! se lanzaron a defender su Patria ultrajada por las hordas marxistas.

Ante los generales Franco, Mola, Varela, Aranda, Moscardó... se descubrieron siempre con profunda admiración los españoles.

Recordemos sus hechos: En el frente de Bilbao vemos al general Mola, que organizó colosales avances, y obtuvo rotundas victorias sobre el enemigo.

No hay «cinturones de hierro» para el ejército español.

Así el de Vizcaya saltó hecho pedruzcos ante su empuje. No pudo el general Mola ver realizados sus deseos, pues en víspera de la decisiva victoria, murió en un accidente de aviación.

El general Moscardó con un puñado de valientes resistió en el Alcázar como un héroe, como un español. Es un nuevo Guzmán el Bueno, que prefirió la muerte de su hijo a entregar el Alcázar.

El general Aranda, defendió heroicamente a Oviedo, no permitiendo que las hordas marxistas se apoderaran de dicha población. En esta rápida lista de generales valientes no puede faltar el simpático Queipo de Llano, salvador de Sevilla y Andalucía.

Ante tanto héroe, un grito debe salir de todo pecho patriota: ¡España: seré digno de tí! Es todo un ideal patriótico y religioso que en él está encerrado.

Estudiantes: ¡¡¡ trabajar para ser dignos de España!!!

CHOLIQUEQUI.

Vitoria, 18 febrero 1938. Segundo Año Triunfal.

El día en F. E. T.

En el despacho de la Jefatura de F. E. T. y de las Jons estuvieron esta mañana reunidas las representaciones de los Ayuntamientos de Barriobusto, Labraza, Moreda, Oyón y Yécora, los cuales mostraron su conformidad y satisfacción por el asunto de la fusión de Ayuntamientos que tan acertadamente se está llevando a cabo por el estudio y ponencia de la Jefatura.

Ello demuestra el gran espíritu de penetración que existe entre los componentes de los Ayuntamientos de la provincia.

Estuvieron visitando al señor Elizagarate don Esteban Bilbao y el diputado provincial de Vizcaya, señor Delellaux.

—¿Quién sois?—le preguntó don Carlos una vez que Hernán Cortés se acercó al estribo de su coche.

—Yo soy un hombre que os ha ganado más provincias que ciudades heredasteis de vuestros padres y abuelos.

Núñez de Balboa. Con sólo 190 hombres, cruzó las selvas, ascendió las montañas, y desde una de sus cumbres divisó el mar que llamó del Sur, Pacífico, y con agua hasta la cintura tomó posesión de él, en nombre del rey de España.

Estos grandes capitanes, se han reproducido.

El 18 de Julio de 1936, fecha memorable para los españoles, nuestro Invicto Caudillo al frente de los legionarios, atravesó el Estrecho para salvar a España.

Con nuestro Generalísimo se levantaron también casi todos los generales, quienes al frente del glorioso Ejército español y milicias, y a los gritos de ¡Viva España! ¡Arriba España! se lanzaron a defender su Patria ultrajada por las hordas marxistas.

Ante los generales Franco, Mola, Varela, Aranda, Moscardó... se descubrieron siempre con profunda admiración los españoles.

Recordemos sus hechos: En el frente de Bilbao vemos al general Mola, que organizó colosales avances, y obtuvo rotundas victorias sobre el enemigo.

No hay «cinturones de hierro» para el ejército español.

Una Pastoral del Cardenal Segura sobre oración y penitencia

Contrastes dolorosos: fervor y paciencia en los frentes y trincheras, mientras en la retaguardia se buscan los pasatiempos y diversiones

El espíritu de los católicos que aún quedan en la zona roja. - Ni penitencia ni caridad espectaculares. - La vida de una asociación de penitencia en la España no liberada

Contrastes dolorosos

Después de una prolongada ausencia de la Patria Nos llegaban insistentemente, apenas iniciado el resurgir nacional por medio del glorioso Movimiento armado, noticias grandemente consoladoras del renacer pujante de la vida cristiana, tan tradicionalmente española, que fué siempre inseparable del esplendor de nuestras glorias en los siglos de oro de nuestra historia.

Y estas impresiones, unidas a las alegrías de los primeros heroísmos y de los no interrumpidos triunfos de los que denodadamente peleaban por Dios y por la Patria, Nos hacían concebir la esperanza de un porvenir que dijera relación con nuestro glorioso pasado.

Mas ¡ay! que el efecto y las distancias esfuman de ordinario las impurezas de la realidad, para presentar a nuestra mente la imagen pura y radiante del ideal.

Al pisar el suelo de España experimentamos al vivo, juntamente con un intenso agradecimiento a Dios que Nos conduca de nuevo amorosamente al solar de la Patria, un anhelo intenso de respirar el ambiente purísimo de fe, de piedad y de patriotismo que tan enrarecido estaba a Nuestra salida.

Los mismos sentimientos hemos podido observar en los que acaban de lograr de Dios el inestimable beneficio de la evasión del cautiverio horrendo de la España no liberada.

Los católicos que quedan en la zona roja

¡Qué pena se experimenta al convivir, con el contacto de la triste realidad que no hay correspondencia ninguna entre el fervor cristiano y la vida de oración y penitencia de los buenos cristianos y buenos españoles que aún quedan en la horrosa cautividad comunista y la piedad y vida disipada y frívola de los que gozan de los beneficios, del bienestar que se experimenta en la España liberada.

El espíritu de los frentes

Más aún contrastan totalmente, según lo testimonian quienes han sido testigos presenciales, el fervor con que se reza, y la paciencia gloriosa con que se sufre en las trincheras y frentes de combate, con el ansia con que se busean en la retaguardia los pasatiempos, las diversiones y los espectáculos públicos, con la soledad que invade los templos, habitualmente desiertos de fieles en estos momentos en que debieran estar llenos.

Gran tristeza Nos ha causado el ruego que hemos recibido aun de Comunidades religiosas, de que se dé por adecuada la prescripción de Nuestro venerable antecesor que disponía para las funciones con exposición solemne de Su Majestad el rezo de las Letanías de los Santos por las necesidades de España.

No se concibe en estos momentos, en que apremia con insistencia la necesidad de la oración y de la penitencia por la Patria, que haya quien considere como sacrificio, que urge suprimir por innecesario e inoportuno, el de los pocos minutos que se invierten en invocar la mediación de los santos.

En cambio hemos tenido el consuelo de recibir de la Junta Diocesana de Mujeres de Acción Católica la petición, a la que hemos accedido con gran consuelo, de que se dedique al menos un día al mes, el primer sábado, a la oración y penitencia en la forma que oportunamente se organizará y que sin demora se hará pública.

Aureas palabras

Pocos días hace se publicaban en la Prensa de todas las provincias estas palabras, que causaron honda impresión por las circunstancias en que fueron dictadas; y que merecen Nuestra plena conformidad:

«No comprendemos el consejo entrañable de la Virgen en estas horas? Hay que volver a la humildad, a la fe y al sacrificio, al voto religioso del comienzo de la campaña. Quizás hemos pecado de soberbia. Acaso ha ido despañolizándose la lucha, siempre victoriosa pero no tan inconfundible de casticismo como antes. El Todopoderoso nos lo advierte; y, en efecto, esa nevada que no se olvidará en el transcurso de los tiempos, y que paralizó la marcha arrolladora, adquirió la terrible grandezza de los castigos bíblicos.»

Es imprescindible que para atraer la misericordia de Dios sobre nosotros suban ininterrumpidamente nuestras oraciones al cielo.

Es necesario que, como se hizo desde los primeros momentos del Movimiento salvador, a la cruzada de los que luchan y mueren por Dios y por la Patria en los campos de batalla, se una a la cruzada de los que sufren y de los que oran en la llamada retaguardia por el triunfo de los derechos de Dios y por la salvación de la Patria.

Fuera vergonzoso

Fuera vergonzoso que mientras no se cansan nuestros soldados de soportar calamidades, de afrontar peligros y de arriesgar la misma vida, se censan de orar y de sufrir pequeñas penalidades los que disfrutan los beneficios ganados a tanta costa.

Tenemos en nuestras manos por medio de la oración y de la penitencia la vara prodigiosa de la vida.

Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S

Las personas que hayan solicitado su ingreso en F. E. T. y de las Jons y cuyos nombres hayan aparecido en la prensa local como admitidos en calidad de afiliados «adheridos», pueden pasar a recoger sus carnets en la Delegación de Administración de esta Jefatura, en el siguiente orden:

Los días 22 al 28, aquellos cuyos apellidos estén comprendidos entre las letras A y L.

Los días 1 al 8 del próximo marzo, los comprendidos entre las letras M al final.

Las horas para poder recogerlos serán de 11 a 1 y de 4 a 6.

Vitoria, 21 de febrero de 1938. II Año Triunfal.—El Jefe Provincial, José María de Elizagarate.

de los primeros tiempos de la Iglesia, y ha ofrendado al Señor buen número de mártires.

¿Quién sabe si a tantas oraciones fervorosas y a tantos sacrificios ignorados se debe la salvación de España, agalorada con tantos heroísmos?

A juzgar por la profusión de misericordias que el Señor va derramando en todos los órdenes en estos dos años de prueba sobre nuestra Patria, bien podemos deducir, sin temor a equivocarnos, que han forzado antes amorosamente el Corazón divino con sus gemidos y lágrimas y con sus generosas renunciaciones millares de almas de cruzados de la oración y penitencia.

Ni penitencia ni caridad espectaculares

Queremos únicamente insistir en un punto fundamental para evitar posibles desviaciones que pudieran aminorar el fruto de la cruzada.

Bien están los días y las semanas de oración y penitencia; mas se ha de cuidar muchísimo de que no degeneren en actos espectaculares.

Clara y terminante es a este propósito la doctrina del Santo Evangelio que creemos oportuno recordarnos.

¡Qué doctrina tan saludable la que nos da el divino Maestro acerca de nuestra oración y penitencia!

Y ¡cómo contrasta con la propensión que estos tiempos se observa a convertirlo todo, aun la piedad y la caridad, en espectáculos públicos!

En la España no liberada

Sólo de Dios es conocida la eficacia de aquellas asociaciones meritorias de oración y penitencia, alguna de las cuales nos consta que ha estado y está ejerciendo un apostolado ejemplarísimo en la España no liberada, propio

Fiscalía de la Vivienda de Alava

Se recuerda a los propietarios que, de conformidad con lo dispuesto por la Fiscalía Superior de la Vivienda, en 16 de marzo de 1937, no puede alquilarse ningún local destinado a vivienda o permanencia, sin obtener previamente la «Cédula de habitabilidad», después de cumplidas las condiciones reglamentarias de desinfección e informe médico favorable.

Antes de tener la «Cédula de habitabilidad», podrá anunciarse el alquiler de los locales deshabitados, pero no se podrán arrendar sin haberla adquirido.

Aunque el ocupante del local sea el mismo propietario del inmueble, está obligado a la adquisición de la «Cédula de habitabilidad».

Las «Cédulas de habitabilidad» se expedirán gratuitamente para el término municipal de Vitoria por la Fiscalía Delegada de la Vivienda (Herrería, n.º 21) y para los demás Municipios de la provincia por los Inspectores Secretarios de las Juntas Municipales de Sanidad, como Delegados de la Fiscalía provincial, con la que consultarán cuando se les ofrezca alguna duda o cuando la importancia del asunto lo requiera.

Los talonarios de las «Cédulas de habitabilidad», según ha comunicado a esta Fiscalía el excelentísimo señor Fiscal Superior, deben proporcionar los respectivos Ayuntamientos, que los adquirirán en la Imprenta del Asilo Provincial.

de los primeros tiempos de la Iglesia, y ha ofrendado al Señor buen número de mártires.

¿Quién sabe si a tantas oraciones fervorosas y a tantos sacrificios ignorados se debe la salvación de España, agalorada con tantos heroísmos?

A juzgar por la profusión de misericordias que el Señor va derramando en todos los órdenes en estos dos años de prueba sobre nuestra Patria, bien podemos deducir, sin temor a equivocarnos, que han forzado antes amorosamente el Corazón divino con sus gemidos y lágrimas y con sus generosas renunciaciones millares de almas de cruzados de la oración y penitencia.

Ni penitencia ni caridad espectaculares

Queremos únicamente insistir en un punto fundamental para evitar posibles desviaciones que pudieran aminorar el fruto de la cruzada.

Bien están los días y las semanas de oración y penitencia; mas se ha de cuidar muchísimo de que no degeneren en actos espectaculares.

Clara y terminante es a este propósito la doctrina del Santo Evangelio que creemos oportuno recordarnos.

¡Qué doctrina tan saludable la que nos da el divino Maestro acerca de nuestra oración y penitencia!

Y ¡cómo contrasta con la propensión que estos tiempos se observa a convertirlo todo, aun la piedad y la caridad, en espectáculos públicos!

LECCIONES particulares a domicilio, a precios económicos, en preparación cursos Bachiller, por señorita título Bachiller con muy brillantes notas.—Informes en esta Administración.

Incurrirán en responsabilidad los que infrinjan estas disposiciones legales dictadas en beneficio de todos para impedir la difusión de enfermedades y el alojamiento en habitaciones malsanas.

Vitoria, 16 de febrero de 1938. (II Año Triunfal).—El Fiscal Delegado de la Vivienda, Luis María de Uriarte.

Una rectificación

Se nos ruega hacer constar, y así lo hacemos con mucho gusto, que no es cierta la noticia dada estos días por algunos periódicos y por la radio de que haya fallecido en Zaragoza la madre política de nuestro querido e ilustre amigo don Romualdo de Toledo, director de los Servicios nacionales de Primera Enseñanza, sino que se trata, simplemente, del fallecimiento de una señora, pariente lejana, del señor Toledo.

En cumplimiento de órdenes de la Superioridad, por la presente convocatoria se invita a los técnicos de la construcción, residentes en Alava, para que remitan, en un plazo de tres meses, proyectos de casas rurales, con las características correspondientes y adecuadas a nuestra provincia; así como también a los Ingenieros en general, y más particularmente a los Ingenieros sanitarios, a fin de que, en el mismo plazo de tiempo, envíen estudios o proyectos referentes a obras de saneamiento en el medio rural y procedimientos más adecuados para la eliminación de excretas.

Se espera el concurso de aquellos técnicos que desearos de llevar a cabo, por impulso patriótico, una obra desinteresada en beneficio de las clases humildes, quieran contribuir de este modo, en la retaguardia, a la labor de beneficio nacional a que todos estamos obligados.

Vitoria, 14 de febrero de 1938. II Año Triunfal.—El fiscal delegado, Luis María de Uriarte.

La cruzada de oración y penitencia se ha de basar precisamente en esta admirable doctrina del divino Maestro y ha de tender a formar no días o semanas, sino una vida entera de oración y penitencia.

Oración y penitencia

Una vida de recogimiento sin el cual es imposible la oración, una vida seria y austera sin la cual no es posible concebir la verdadera penitencia, que no consiste en actos aislados de pequeños sacrificios compatibles con una vida cómoda y regalada, sino en tener circuncidado el corazón, a lo cual no se llega sino cumpliendo las palabras de Nuestro Señor (San Mat., XVI-24) «el que quiera venir en pos de mí, niegue a sí mismo, tome su cruz y sígame».

Escuela para la formación de esta vida de oración y penitencia ha de ser, como esperamos, la cruzada de oración y penitencia a la que encarecidamente os exhortamos y en la que tanto confiamos para santificación de las almas y bien de la Patria.

A todos, venerables hermanos y amados hijos, pero de un modo especial a cuantos tomáis parte en esta santa cruzada, enviamos de todo corazón nuestra bendición pastoral.

Sevilla, 23 de enero de 1938. El Cardenal Arzobispo.

Por los Ministerios

El de Educación comenzará a funcionar dentro de unos días

Los titulares de los Ministerios de Justicia y Educación Nacional estuvieron hoy ausentes de nuestra ciudad por tener que asistir a la primera reunión de la Ponencia que estudie la situación anómala en que se encuentran ciertos españoles en el extranjero.

El Ministerio de Educación no ha comenzado aún a funcionar, pues continúan los trabajos de instalación, esperándose pueda comenzar para dentro de unos días.

En el de Justicia, los informadores no hallaron al subsecretario, señor Arellano, que no había regresado aún de Pamplona, por lo que se carecía de noticias del departamento.

En cumplimiento de órdenes de la Superioridad, por la presente convocatoria se invita a los técnicos de la construcción, residentes en Alava, para que remitan, en un plazo de tres meses, proyectos de casas rurales, con las características correspondientes y adecuadas a nuestra provincia; así como también a los Ingenieros en general, y más particularmente a los Ingenieros sanitarios, a fin de que, en el mismo plazo de tiempo, envíen estudios o proyectos referentes a obras de saneamiento en el medio rural y procedimientos más adecuados para la eliminación de excretas.

Se espera el concurso de aquellos técnicos que desearos de llevar a cabo, por impulso patriótico, una obra desinteresada en beneficio de las clases humildes, quieran contribuir de este modo, en la retaguardia, a la labor de beneficio nacional a que todos estamos obligados.

Vitoria, 14 de febrero de 1938. II Año Triunfal.—El fiscal delegado, Luis María de Uriarte.

INFORMACION MUNICIPAL

Los señores Hijos de Aranzabal han hecho entrega al alcalde de un donativo de 200 pesetas para que con las mismas se pueda obsequiar a los serenos en estas frías y crudas noches, con café y licores.

SORTIJAS FALANGE Y REQUETE, inoxidables, con la exclusiva para esta casa, a 8'50. Es el precio más económico a que se venden estas sortijas en toda España. No se moleste en tratar de adquirirlas en otro sitio, por ser ésta la única casa que las tiene, y a precios baratísimos.

Preciosas flechas Falange; ocasión: las de 1,50 a 0,90.

JOYERIA - RELOJERIA ISASIA. — DATO, núm. 24.

Cadenas para medallas de plata, gran surtido y buena ocasión, a 3,50 pesetas.

Alianzas plata de ley, a 3,75 pesetas.

Alianzas oro, 28 pesetas.

Insignias Tercio, Cruz Roja, Médicos, Practicantes, etc.

Cubiertos, cucharitas café, tenedores merienda y cuchillos.

Cadenas y medallas oro de ley, son de precio, pero son macizas de oro 18 kilates, contrastadas.

Alianzas chapadas oro buen reforzado desde 6,50 pesetas.

JOYERIA - RELOJERIA ISASIA. — DATO, núm. 24.

COMPRO Monederos plata y oro, sortijas, pendientes, cadenas, etcétera, así como cubiertos plata para deshacer.

JOYERIA - RELOJERIA ISASIA. — DATO, núm. 24.

Surtido en cadenas y medallas macizas de oro de ley. Son de precio, pero son de oro de 18 kilates, contrastadas.

Preciosas flechas Falange; ocasión: las de 1,50 a 0,90.

Sortijas oro y plata, forma sello, con insignia de Falange o Tercio, desde 18 pesetas.

Cuadros religiosos, gran surtido en tamaños.

Objetos propios para regalos, gran surtido.